

本报讯(记者 孙漫)昨日,记者从福州水务集团所属福州水务文旅公司获悉,15日至17日,在城区各内河沿线,一场场“月映内河·共赏团圆夜”主题活动将陆续上线,用月饼的香甜与“福舟悠游”的惬意,为市民游客打造别具一格的“水畔中秋”体验。

中秋假期,在西湖公园码头、温泉公园码头、流花溪码头、三捷河码头、琴亭湖码头、南公园码头与晋安湖公园,都有博饼活动上线,在骰子声声与美丽水色陪伴中,让大家“博”得好运连连。

“打卡赢好礼和趣味猜灯谜活动,也会在西

湖公园码头、黎明湖公园码头、温泉公园码头上线,市民游客通过拍照打卡、猜灯谜等互动,就能赢得竹编灯笼等好礼。”福州水务文旅公司相关负责人说。

中秋节当天16时至20时,在晋安湖公园北门,将举行中秋嘉年华活动,这也是此次主题活动的一大亮点。届时,龙舟市集、博饼赢奖、灯谜挑战、嫦娥奔月趣味跑、飞花令诗词比拼等趣味活动将接连上线,众多精彩活动将陪伴市民游客度过充满欢乐与惊喜的美好时光。

习近平在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上发表重要讲话强调 坚定道路自信理论自信制度自信文化自信 继续把人民代表大会制度坚持好完善好运行好

李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席 赵乐际主持

新华社北京9月14日电 中共中央、全国人大常委会14日上午在人民大会堂隆重举行庆祝全国人民代表大会成立70周年大会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调,要坚定道路自信、理论自信、文化自信,发展全过程人民民主,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,为实现新时代新征程党和人民的奋斗目标提供坚实制度保障。

中共中央政治局常委李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希,国家副主席韩正出席。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际主持大会。

大会在雄壮的国歌声中开始。习近平发表了重要讲话。他指出,人民代表大会制度是中国共产党领导中国人民艰辛探索长期奋斗的成果,是从中国土壤中生长起来的全新政治制度,是人类政治制度史上的伟大创造。人民代表大会制度的建立,意味着中国政治从根本上实现了由少数人掌握政权、绝大多数人受压迫被剥削到中国共产党领导、人民当家作主的伟大跨越,实现了中国政治制度的伟大变革。

习近平强调,70年来,在党的领导下,人民代表大会制度有效保证了我国始终沿着社

会主义道路前进,在保证党领导人民依法有效治理国家、保障人民当家作主、保证国家政治生活既充满活力又安定有序、实现国家各方面工作法治化、保障国家长治久安等方面展现出显著政治优势,为创造经济快速发展和社会主义长期稳定两大奇迹提供了重要制度保障。实践证明,人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质的好制度,是能够有效凝聚全体人民力量一道推进中国式现代化的好制度。

习近平指出,党的十八大以来,我们党立足新的历史方位,深刻把握我国社会主要矛盾的新变化,积极回应人民群众对民主法治的新要求新期盼,健全人大组织制度和工作制度,推动人大工作取得历史性成就。我们坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,深刻把握社会主义民主政治发展规律,持续推进人民代表大会制度理论和实践创新。强调人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体,必须坚持中国共产党领导,必须坚持用制度体系保障人民当家作主,必须坚持全面依法治国,必须坚持民主集中制,必须坚持走中国特色社会主义政治发展道路,必须坚持推进国家治理体系和治理能力现代化,必须坚持充分发挥人大代表作用,必须坚

持按照“四个机关”要求加强各级人大建设。这一系列新理念新思想新要求,形成了党关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,为新时代推动人大工作高质量发展提供了根本遵循。

习近平强调,要充分发挥人大保证全面有效实施宪法法律的重要作用。各级人大及其常委会要充分发挥职责作用,坚决维护国家法制统一、尊严、权威,确保宪法法律得到有效实施,确保各国家机关都在宪法法律范围内履行职责、开展工作。

习近平指出,要充分发挥人大在立法工作中的主导作用。坚持和完善党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立法工作格局,加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法,提高立法质量,不断完善中国特色社会主义法律体系。加快完善体现权利公平、机会公平、规则公平的法律制度,保障公民各项权利得到有效落实。

习近平强调,要充分发挥人大监督在党和国家监督体系中的重要作用。健全人大对“一府一委两院”监督制度,加强对宪法法律实施情况的监督,强化人大预算决算审查监督和国有资产管理、政府债务管理监督,推动党中央决策部署贯彻落实,确保各国家机关依法行使权力,确保人民群众合法权益得到

维护和实现。各级行政机关、监察机关、审判机关、检察机关要自觉接受人大监督,切实履行好各自监督职责。

习近平指出,要充分发挥人大在密切同人民群众联系中的带头作用。一切国家机关和国家工作人员必须牢固树立人民公仆意识,把人民放在心中最高位置,保持同人民群众的密切联系。人大代表肩负人民赋予的光荣职责,要忠实代表人民利益和意志,当好党和国家联系人民群众的桥梁。各国家机关要支持和保障人大代表依法履职,健全联系代表的制度机制,丰富人大代表联系人民群众的内容和形式。

习近平强调,各级党委要加强对人大工作的全面领导,支持人大及其常委会依法行使职权、开展工作。各级人大常委会党组要始终坚持党中央集中统一领导,落实好全面从严治党主体责任,按照“四个机关”的要求,切实加强人大机关的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,打造政治坚定、服务人民、尊崇法治、发扬民主、勤勉尽责的人大工作队伍,不断提高新时代新征程人大工作质量和水平。

赵乐际在主持大会时指出,习近平总书记的重要讲话,回顾中国共产党领导中国人民建立、完善人民代表大会制度的光辉历程,深

刻阐述人民代表大会制度的显著政治优势,系统总结新时代人民代表大会制度理论和实践创新重大成果,对在新的历史起点上坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度作出全面部署、提出明确要求。讲话立意高远,催人奋进,丰富和发展了习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,是一篇闪耀着马克思主义真理光辉的纲领性文献,要认真学习领会、坚决贯彻落实。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,自觉做到“两个维护”,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会副秘书长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,部分全国政协副主席,曾担任过全国人大常委会领导职务的老同志以及中央军委委员出席大会。

中央党政军群各部门和北京市主要负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,全国人大常委会委员、全国人大各专门委员会组成人员,各省市区和部分副省级城市人大常委会负责同志,部分全国人大代表,首都各界代表,外国驻华使节等约3000人出席大会。

同赏非遗之美 共叙两岸情深 鼓楼区举办“鳌峰书香,福暖中秋”主题活动

本报讯(记者 燕晓 通讯员 彭辉)体验福州传统装束“三条簪”、欣赏福州伉唱表演、共同品尝自制的手工月饼……昨日,以“鳌峰书香,福暖中秋”为主题的文化活动在鼓楼区鳌峰坊历史文化街区伍号茶集举办,两岸同胞齐聚一堂,在欢声笑语中共迎中秋佳节。

“海上生明月,天涯共此时”“人有悲欢离合,月有阴晴圆缺”“床前明月光,疑是地上霜”,一人说一句关于“月”的诗句,诗意的吟诵拉开活动序幕。在月饼DIY环节,大家围坐一起,将准备好的面团包上馅料,经过压模,一个个精致的月饼跃然成型。

“月饼很甜,心里很暖。”台胞林东岳在福州已经待了13年,是福州旺发餐饮管理有限公司的负责人。“和大陆同胞一样,台湾也很看重这个‘团圆节’,除了赏月、看灯、吃月饼,我们还喜欢吃柚子。”他说,两岸中秋习俗有很多相同之处,都寄托着中华儿女期盼平安喜乐的心愿。

不仅有温馨的中秋氛围,



伉唱表演。本报记者 池远摄

一系列精彩的非遗体验和文化展演也引得大家连连赞叹。

近日,福州传统装束“三条簪”大放异彩,这满满的福州特色也给参与活动的女生“安排”上了。在传统簪发方式的基础上,融入现代元素,大家一起跨时空体验这份刚柔并济的传统

装扮。

台青陈筱婷兴致勃勃,头戴“三条簪”,身穿清汉女服饰摆出各种pose。“太美了,这是我第一次尝试,希望今后能参加更多如此精彩的活动。”陈筱婷说。

现场,非遗传承人带来福

州伉唱表演,作为福州独有的传统曲艺形式,伉唱以独特的演唱风格和地方韵律,深深打动了现场观众;茶艺师跨越时空,将宋代的点茶技艺呈现在大家眼前,与当代的茉莉花茶品鉴相结合,让大家感受茶文化的精髓,现场弥漫着淡雅的茶香;为大家准备的闽都文创礼包里,有新中式茶饮、茉莉香包、各色茶包以及文创图章。

安泰街道居民、69岁的陈依斌也乐呵呵地加入了这场活动。“跟他们在一起,我觉得自己年轻了10岁。”陈依斌说,他很喜欢茉莉花,还专门学习串茉莉花手串,希望两岸青年都能体会到团圆与互动的快乐,也能了解福州的茉莉花、了解福州的历史和文化。

鼓楼区文旅投公司董事长张辉表示,中秋节不仅是团圆的节日,更是促进两岸文化交流的契机。此次活动特别邀请了两岸青年代表共同参与,通过互动体验与传统文化的有机结合,推动两岸在文化层面的深入交流与融合,拉近彼此的心灵距离,增进两岸人民的感情与理解。

本次活动由鼓楼区宣传部、鼓楼区文化体育和旅游局、鼓楼区台湾工作办公室、鼓楼区社区工作者联合会、鼓楼区融媒体中心主办,鼓楼区文化旅游投资发展有限公司承办。

“洗”迎中秋“净”享佳节 城市美容师扮靓榕城

本报讯(记者 林方婷 通讯员 许流钦)中秋将至,阖家团圆,但总有一群“城市美容师”在默默坚守。城市大清洗行动、市政设施巡查抢护、共享单车文明引导……在市城管委的组织安排下,环卫、市政等单位工作人员坚守一线,全力扮靓城市容颜,让更多市民游客畅游大美榕城、欢度传统佳节。

14日下午5时,当大多数市民准备下班,计划着这个中秋节该如何度过时,福州大弘朗洁环保科技有限公司环卫督导员刘碧华正骑着车开展卫生督导。一路上,看着刚冲洗完毕的主干道一尘不染,刘碧华格外高兴。

结合不久前开展的福州市环卫系统劳动竞赛,9月11日起,市城管委环卫中心组织各环卫企业开展中秋节环卫大提升行动,营造“比、学、赶”的浓厚氛围。

“在做好日常精细化保洁、设施管理、垃圾分类的基础上,本次行动重点强化道路路面、城市立面、交通设施等七个方面的清洗,各保洁企业每天共出动约1.1万名环卫工人、594辆环卫作业车辆、2200辆次快保机具车。”市城管委环卫中心相关负责人介绍。

清洗范围从平面到立面实现全覆盖,不仅包括550条重要道路,也包括隧道、车行下穿、“城市家具”等城市立面,不放过城市中的任何一个卫生死角。小到果皮箱,大到过江大桥,多久冲洗一次,冲洗到什么程度,什么时候冲洗完毕,每一个操作规范都要保证到位。

中秋期间,不仅有一线环卫、市容工作人员坚守岗位、严阵以待,面对台风可能带来的复杂天气,市政部门未雨绸缪,调整充实应急救援力量,节前加强市政设施巡查、设备检修,通过“线上监测+线下核实”,盯牢低洼路段、城区易涝点等市政设施薄弱环节,即查即改,及时修复病害,确保“路平、灯明、桥稳”。

2024年新福州人 集体婚礼20日举行

本报讯(记者 李白蕾)由总工会、团市委、市妇联共同举办的2024年“有福之州 幸福新人”集体婚礼将于20日上午在福州工人文化宫举行,共有百对新人参加。主办方为新人们准备了诸多好礼。

据了解,活动选定在9月20日举行,是因为这组数字谐音“就爱你”。婚礼现场将准备精美的秀禾服,还为新娘搭配了传统头披盖头,婚服充满国潮元素。婚礼采用福州传统婚礼仪式,由喜娘用福州婚庆习俗吉祥话为新人送上祝福。新人将在大家的祝福下完成三拜礼,收获满满仪式感。

来自福建网龙网络公司的张期阳和中国移动通信集团福州分公司的李妍皓是百对新人之一。他们说:“非常期待这场集体婚礼,希望现场能够更欢乐、更有趣一些,辛苦婚礼设计师们了。”对此期待,市总工会基层工作部部长陈丽燕表示:“放心,安排!”

据悉,当天活动设计了“婚礼前奏”和“婚礼仪式”两部分。在婚礼前奏中,主会场会设计婚礼喜庆门头、三处创意合影DP等点位,让每对新人在合影打卡、互动中享受相爱的甜蜜。在婚礼仪式环节,设计了“福人居福地福地福人居”“吉事遇吉时 吉时行吉事”“福临新人家 新人纳福运”三个篇章,邀请新人们欣赏舞台剧、影子舞等表演,感恩长辈培养和爱人相伴。全体新人还将上台参加婚礼仪式和集体宣誓。

锚定现代化 改革再深化

织密小网格 赋能大治理 闽侯创新推出“小团队、细网格”党建引领基层治理模式

本报记者 谭湘竹

【改革亮点】

近年来,闽侯县聚焦破解群众常态管理服务难、党员作用发挥难、突发事件处置难等问题,坚持党建引领,探索打造“小团队、细网格”社会治理模式,构建形成“基层组织全覆盖、社会治理精细化、服务群众全方位”的网格化工作新格局,赋予基层治理新效能,被评为全市唯一省级“党建引领网格治理试点县”。

【生动实践】

基层治理是国家治理的基石。如何把党的全面领导落实到城市最基层,把党建引领基层治理延伸到城市最末端?在织密小网格,赋能大治理构架下,闽侯以党建引领,积极构建“户—队—片—区”四级网格为基础的“小团队、细网格”社会治理体系,解决群众急难愁盼,促进基层治理体系和治理能力“双提升”,位于闽侯县甘蔗街道的三福社区就是该县创新党建引领,通过“小团队、细网格”赋能基层治理的生动缩影。

阳光温润,透过绿荫撒在广

场上,老人们围坐在一起下棋、拉家常,孩子们在一旁嬉戏玩耍……近日,记者来到三福社区,看到社区办公室有一堵心愿墙,居民们在便利贴上写下心愿和需求,社区党员前来认领,帮他们达成愿望。

“我们结合近邻党建,选拔机关企事业单位的党员担任网格片长,形成社区党员干部为主体,其他党员共同参与的社区服务模式。”三福社区党支部书记陈文向说,通过社区细分网格队伍,网格片(队)长认领辖区的帮扶任务,能够快速解决居民需求,做到全面、有效、精准。

针对社区事务覆盖难、群众自治难等治理困境,闽侯积极探索推广“三共三变”近邻党建模式,以治“家”为理念,将优质服务送入家门,着力构筑“组织+网格+队伍”的社区党建“微格局”。如今,该模式已在全县27个社区推广实施,串联起基层治理的强大合力。

“本月常规爱邻便民服务招募,请确认参与活动的爱邻商家、

共建单位接洽。”记者看到,消息一发出,三福社区工作人员林洁美的手机上,“爱邻”公益服务微信群里的接洽信息已有10多条。

每月20日,社区都会开展“爱邻”公益活动,党员们总是第一时间报名参加。“老党员常鼓励我们,要好好服务居民。”在这样的氛围感染下,林洁美积极申请入党,并成为社区网格片长。

(下转2版)



闽山闽水物华新
——全面深化改革的福州实践